CARTA SERVIZI TRASPORTO SCOLASTICO

Approvato con Delibera di Consiglio Comunale n. 40 del 26/7/2023
Che cos’è e a cosa serve una Carta di Servizi 

La Carta di Servizi è il patto tra il soggetto che eroga un servizio pubblico e gli utenti che lo utilizzano, nel quale sono definiti i principi e gli standard di qualità che l’ente si impegna a rispettare nell’erogazione delle proprie prestazioni. 

Le Carte dei Servizi del Comune di Filottrano sono utili ai cittadini per conoscere, scegliere, partecipare e verificare quanto fornitogli dalla propria Amministrazione e servono al Comune come strumento di programmazione e verifica delle proprie scelte organizzative, contribuendo all’evoluzione dei servizi in un’ottica di miglioramento continuo. 

L’obiettivo della Carta è che diventi normale per il cittadino nel suo rapporto con il Comune conoscere sia i livelli di qualità dei servizi ai quali ha diritto, sia i limiti delle sue aspettative (quello a cui, cioè, non ha diritto). 

Essa pertanto fornisce le informazioni fondamentali circa l’organizzazione e le caratteristiche di un servizio e gli impegni assunti su aspetti specifici del suo svolgimento. 

La presente Carta ha per oggetto il Servizio Trasporto Scolastico, di competenza del Comune ai sensi dell’art. 42 del Decreto del presidente della Repubblica 24 luglio 1977 n. 616 e dell’art. 5 della legge regionale n. 15/2006. 

Finalità e destinatari del servizio trasporto scolastico 

Il servizio di trasporto scolastico è istituito dal Comune di Filottrano, nei limiti delle risorse finanziarie disponibili, per concorrere all’attuazione del diritto allo studio, indipendentemente dalle condizioni economiche, familiari e sociali e psicofisiche degli alunni interessati. 

E’ diretto alle comunità scolastiche al fine di agevolare la frequenza delle scuole dell’infanzia, Primaria e Secondaria di Primo Grado del territorio comunale quando sussistano condizioni oggettive di difficoltà nel raggiungimento della scuola di riferimento. 

Solo in caso di disponibilità di posti sugli scuolabus e senza aggravio di costi per l’Amministrazione possono essere accolte anche le domande di iscrizione al servizio di alunni che non risiedano sul territorio comunale ma  che frequentino  la scuola a Filottrano previa verifica da parte della Ditta che gestisce il servizio del trasporto scolastico. 
Per gli alunni portatori di handicap il Comune di Filottrano eroga un servizio dedicato, realizzato con mezzi idonei al trasporto di persone con ridotta capacità di deambulazione. 

PRINCIPI FONDAMENTALI DI EROGAZIONE DEL SERVIZIO
· Uguaglianza e l’imparzialità nell’erogazione del servizio, semplificazione, cortesia e gentilezza, rispetto delle identità culturali, etniche e religiose dei fruitori e della riservatezza: 

· gli addetti al servizio ispirano i loro comportamenti nei confronti degli utenti a criteri di obiettività, imparzialità, rispetto dell’identità della persona e del suo diritto alla riservatezza, adoperando cortesia e gentilezza nelle comunicazioni, ispirate alla semplificazione ed alla chiarezza dei contenuti. 

- Continuità delle prestazioni: 

· Il Comune si impegna a perseguire la massima continuità di erogazione del servizio, secondo il Piano di Servizio approvato annualmente in base ai calendari scolastici, nei limiti previsti dalla presente Carta. 

- Adozione delle soluzioni strutturali, organizzative e procedurali più idonee all’efficacia e all’efficienza delle prestazioni erogate: 

· il trasporto scolastico è rivolto ad una comunità scolastica; non è un servizio individualizzato e pertanto non si propone di risolvere le esigenze delle singole famiglie; 
· l’Amministrazione Comunale si impegna ad organizzarlo contemperando le necessità di ciascun utente, la più ampia utilità collettiva, la limitazione dei tempi di percorrenza dei mezzi, la funzionalità complessiva, le esigenze di sicurezza dei trasportati e le risorse umane e finanziarie disponibili. 

- Ascolto, partecipazione dei cittadini, accesso alle informazioni e trasparenza della gestione: I destinatari del Servizio possono esercitare il loro diritto a partecipare: 

· all’erogazione del Servizio, confrontandosi con il personale comunale incaricato sui contenuti e sulle modalità di erogazione del Servizio atteso e con le scuole, dalle quali dipende la programmazione dell’attività didattica; 

· al miglioramento dei procedimenti in termini di semplificazione, trasparenza, efficienza ed efficacia, con segnalazioni scritte o suggerimenti verbali al personale comunale incaricato, alle quali l’Amministrazione si impegna a dare riscontro; 

· alle scelte dirette al miglioramento continuo del servizio, partecipando alle customer satisfaction che verranno somministrate periodicamente alle famiglie; 

· all’istruttoria del procedimento di interesse, esercitando i diritti di accesso agli atti (per visione e/o per estrazione di copia così come disciplinato dalla legge 241/90 e s.m.i. e dal corrispondente regolamento comunale), e di presentazione di memorie e documenti. 

Nell’esercizio di tali diritti l’utente riceverà l’assistenza del personale comunale incaricato. 

INFORMAZIONI SUL SERVIZIO 

COME SI SVOLGE: 

Calendario e orari

Il servizio si effettua, secondo il calendario annualmente stabilito dagli organismi scolastici. 

In caso di uscite anticipate delle scolaresche per scioperi parziali del personale docente e non, ovvero in caso di uscite anticipate dovute a motivi straordinari o urgenti (ad es. formazione di ghiaccio sulle strade, nevicate, eventi calamitosi) non potrà essere assicurato il normale servizio di trasporto scolastico. Il servizio potrà essere effettuato, a seconda dei casi, parzialmente o completamente in relazione alle condizioni oggettive. L’Ufficio Servizi Scolastici  darà tempestiva comunicazione alla Segreteria dell’Istituto Comprensivo delle modalità di erogazione del servizio in tali condizioni.

Piano annuale di trasporto scolastico

Il Soggetto appaltatore del servizio trasmette all’inizio di ciascun anno scolastico al competente Ufficio comunale il piano annuale di trasporto scolastico, che contiene l’indicazione degli orari e dei percorsi. Tale Piano è approvato con determinazione del Responsabile dell’Area di competenza.

Il piano annuale deve essere predisposto in tempo utile per consentire un adeguato funzionamento del servizio sin dall’apertura dell’anno scolastico.
Il piano viene elaborato sulla base delle richieste presentate dai singoli utenti al momento dell’iscrizione, tenendo conto dell’orario di funzionamento dei plessi scolastici, dei bacini di utenza e della disponibilità dei mezzi.
I percorsi dovranno essere programmati con criteri razionali tali da rappresentare la soluzione meno dispersiva e più diretta possibile per il raggiungimento delle sedi, prestando comunque particolare attenzione alle condizioni oggettivamente più disagiate e nel rispetto della maggior sicurezza possibile per gli utenti e per il personale di servizio.

La programmazione dei percorsi dovrà comunque tendere alla riduzione dei tempi di permanenza degli alunni sul mezzo e tener conto dell’esigenza di soddisfare il maggior numero possibile di richieste.

Il piano annuale potrà essere modificato nei casi in cui si rilevi la necessità di migliorare il servizio reso agli utenti, tenendo conto dei criteri di economicità ed efficienza.
Il piano annuale viene articolato in percorsi che si estendono lungo le strade pubbliche (comunali e provinciali).  Nel piano non potranno essere previsti percorsi in situazioni pregiudizievoli per la sicurezza degli utenti, del personale e dei mezzi di trasporto.

Modalità organizzative

Gli alunni della scuola dell’infanzia vengono trasportati a partire dalla propria abitazione (ove non ricorrano condizioni di pericolo) e viceversa. Nel caso in cui sia necessario percorrere con lo scuolabus una strada privata non sottoposta a pubblico transito, verrà richiesto a cura dell’Ufficio Servizi Scolastici il permesso in forma scritta ai proprietari della strada da percorrere.

Per gli alunni della scuola primaria e secondaria di primo grado  i punti di salita e di discesa dai mezzi vengono definiti ogni anno dal Piano annuale di trasporto, che li individua in relazione alle condizioni oggettive dei percorsi. Nel caso in cui ci sia richiesta da parte dell’utenza relativa alla percorrenza di strade private non sottoposte a pubblico transito, verrà richiesto il permesso scritto ai proprietari della strada da percorrere a cura dell’Ufficio Servizi Scolastici. In ogni caso gli alunni non dovranno percorrere a piedi per raggiungere lo scuolabus una distanza superiore a quanto stabilito dalla vigente normativa in materia.

Assistenza
Il servizio di assistenza sugli scuolabus è previsto esclusivamente per i bambini della scuola dell’infanzia ed è svolto secondo le modalità e le competenze stabilite dalle disposizioni normative vigenti. Per le scuole primaria e secondaria di primo grado il Comune può avvalersi, per l’organizzazione di detto servizio, anche di associazioni di volontariato e del Servizio Civile.

La responsabilità dell’assistente è limitata alla vigilanza dei bambini all’interno dello scuolabus affinché gli stessi rispettino le normali regole  del vivere civile (ordine, silenzio, rispetto degli altri). L’assistente cura inoltre le operazioni di salita e di discesa dei bambini e la riconsegna degli stessi nelle mani dei genitori o di un adulto maggiorenne.

Sicurezza e Responsabilità

Il piano annuale deve essere redatto con criteri che consentano la maggiore sicurezza possibile per gli utenti. In particolare i punti di salita e di discesa degli alunni devono essere programmati in modo tale da ridurre al minimo  l’attraversamento di strade.

Il piano annuale inoltre deve consentire la maggior sicurezza possibile per il personale in servizio e per gli autisti. I percorsi devono essere programmati in tempi che consentano l’arrivo puntuale degli alunni e una guida ottimale.

La responsabilità degli alunni trasportati dal momento della salita sul mezzo fino al momento della discesa presso la scuola e, al ritorno, dal momento della salita fino alla discesa è in capo al gestore del servizio, per il tramite dell’autista dello scuolabus, per i bimbi delle scuole primaria e secondaria di primo grado mentre è  in capo all’accompagnatore per i bimbi delle scuole dell’infanzia.
La responsabilità dell’autista e dell’accompagnatore è limitata al trasporto dei bambini, per cui una volta che essi siano scesi alla fermata stabilita, l’attraversamento della strada non potrà costituire onere a suo carico. Sarà dunque la famiglia che dovrà provvedere alla sicurezza del bambino dalla fermata stabilita alla propria abitazione. 

I genitori dell’alunno trasportato od altro maggiorenne dagli stessi autorizzato sono tenuti ad accompagnare e a riprendere il proprio figlio all’orario stabilito, rimanendo responsabili del minore, dal punto di vista civile e penale, nel tratto compreso fra l’abitazione e i punti di salita e discesa. L’Amministrazione non si assume alcuna responsabilità per quel che concerne gli avvenimenti precedenti la salita e/o successivi alla discesa dallo scuolabus.

Nei confronti dei genitori inadempienti si procederà come segue: 

· applicazione di sanzioni pecuniarie da 25,00 a 500,00 € come disposto dall’art. 7 bis del d. lgs. 267/2000;

· denuncia del reato di abbandono di minore fino a 14 anni per l’instaurarsi di una situazione di pericolo sia pure potenziale in tutti i casi in cui si ravviserà una particolare gravità. 

Il Comune si impegna a perseguire la massima continuità del trasporto scolastico.
In caso di temporanea chiusura al traffico della rete viaria per interventi di manutenzione o in ogni altra evenienza dovuta a cause di forza maggiore, nonché in caso di variazioni degli orari scolastici saranno effettuate le necessarie deviazioni degli itinerari per garantire il normale espletamento del servizio, dandone tempestiva comunicazione agli utenti.

Tali modifiche non potranno dare luogo a rimborsi o riduzioni della tariffa prevista. 

L’ISCRIZIONE AL SERVIZIO:
Il Comune rende nota l'apertura delle iscrizioni, mediante avviso pubblico da predisporre di norma entro il mese di Luglio avendo cura di assicurarne la massima pubblicizzazione.
Il termine di scadenza per la presentazione delle domande è stabilito in 30 giorni dalla pubblicazione dell’avviso.
La domanda di iscrizione viene effettuata esclusivamente on line tramite il portale dei servizi del Comune di Filottrano con accesso tramite credenziali SPID o in alternativa CIE (carta di identità elettronica) o CNS (Carta Nazionale dei Servizi).
L’iscrizione è valida per il singolo anno scolastico, pertanto la stessa dovrà essere rinnovata per ogni anno scolastico per il quale si richiede il servizio.
E’ prevista la possibilità di rinuncia al servizio. La richiesta di rinuncia dovrà essere effettuata presentando apposita richiesta fermo restando il pagamento della retta prevista fino alla data di presentazione della rinuncia medesima.
Le domande presentate oltre il termine previste dall’avviso pubblico ma comunque prima della redazione del Piano Annuale del Trasporto saranno accolte. Le domande giunte invece successivamente alla redazione del Piano potranno venire accolte solo se non in contrasto con il Piano redatto.

La presentazione della domanda di iscrizione al servizio implica accettazione dell’obbligo al pagamento della tariffa e dei criteri organizzativo/gestionali del servizio stabiliti dalla Amministrazione Comunale. 

Quote contribuzione e  modalità di pagamento
Le rette e le modalità di pagamento sono stabilite annualmente dall'Amministrazione comunale conformemente a quanto stabilito in sede di approvazione del bilancio comunale.

Per il pagamento del servizio verrà emesso avviso di pagamento (bollettino pagoPA) che sarà disponibile nell’Area personale del portale dei servizi online del Comune di Filottrano.

Il mancato pagamento della quota comporterà il recupero coattivo dei crediti secondo la normativa vigente. Saranno ritenuti responsabili in solido entrambi i genitori, dal momento che la sottoscrizione della domanda anche da parte di uno solo di essi va intesa come espressione di volontà congiunta di entrambi i genitori.

Il mancato pagamento della quota per tre mesi consecutivi comporterà la sospensione del servizio.

Eventuali esenzioni totali o parziali del pagamento della quota di contribuzione sono disciplinate dal Regolamento Comunale dei contributi.

E’ prevista la possibilità di rinuncia al servizio. La richiesta di rinuncia dovrà essere effettuata presentando apposita richiesta fermo restando il pagamento della retta prevista fino alla data di presentazione della rinuncia medesima.

Le quote di contribuzione non sono rimborsabili in caso di mancata frequenza del servizio o di rinuncia allo stesso presentata successivamente al versamento ad eccezione dei seguenti casi:
· malattia che impedisca la frequenza scolastica per una durata minima di 30 giorni consecutivi (inclusi il sabato e la domenica) accertata da idoneo certificato medico;
· imprevista e repentina partenza del nucleo familiare per motivi urgenti che preveda l’allontanamento dalla scuola dell’alunno per una durata minima di 30 giorni consecutivi (inclusi il sabato e la domenica), autocertificata dal genitore dell’alunno.
NORME DI UTILIZZO DEL SERVIZIO

Perché le condizioni di sicurezza siano garantite, è richiesto che i bambini: 

- non si appoggino alle portiere ed ai cristalli, non pongano le mani nel vano delle porte e nelle guide dei cristalli, non gettino oggetti dalla vettura; 

- occupino correttamente il posto assegnato, evitando di alzarsi durante la marcia e le manovre; 

- non si comportino in modo da poter causare un pericolo per l’incolumità dei trasportati o danni per sé e per gli altri bambini, non sporchino o danneggino gli scuolabus né assumano atteggiamenti in grado di arrecare disagio od offesa agli altri o tali da distrarre l’autista dalla propria mansione. 

In caso di necessità il personale addetto al servizio interviene con richiami verbali per far cessare i comportamenti pericolosi o sgradevoli; è suo compito segnalare ai genitori dei bambini coinvolti - o agli altri adulti presenti ad accoglierli alla fermata -gli episodi rilevanti occorsi durante il tragitto ed i richiami effettuati. 

Qualora gli alunni non si attengano alle indicazioni impartite ed anche se invitati dall’autista non rispettino le regole date, si provvederà nei loro confronti secondo la seguente procedura:

· l’autista dovrà far pervenire all’Ufficio Servizi Scoastici una relazione, trasmessa per conoscenza al dirigente scolastico, il più possibile circostanziata, circa il comportamento scorretto dell’alunno;

· l’Ufficio Servizi Scolastici avviserà la famiglia e il dirigente scolastico dei fatti accaduti, mediante apposita comunicazione scritta;

· qualora il comportamento dell’alunno non muti e questo generi all’interno del mezzo confusione e pericolo tale da mettere a repentaglio gli stessi alunni trasportati, previa comunicazione alla famiglia e al dirigente scolastico, l’alunno sarà sospeso dal servizio; qualora tale comportamento scorretto dovesse nuovamente presentarsi si potrà giungere  alla espulsione dell’alunno dal servizio. La sospensione o l’espulsione dal servizio non comporta il rimborso della quota di contribuzione versata.

Qualora il comportamento scorretto degli alunni arrechi danni al mezzo, la famiglia sarà chiamata a rimborsarli.

L’autista ha facoltà di interrompere la guida qualora ritenga che vi siano condizioni di pericolo e comunque non atte a svolgere il servizio in modo sicuro. Eventuali ritardi dovuti a situazioni di indisciplina sui mezzi non potranno essere contestati al trasportatore.

I bambini trasportati sono assicurati, a cura dell’azienda appaltatrice, per i danni che a questi possano derivare nell’esecuzione del trasporto. Tale assicurazione comprende anche la copertura per infortuni verificatisi nella fase di salita e discesa degli stessi bambini dagli scuolabus. 

RAPPORTI CON L’ ISTITUTO COMPRENSIVO

Il Comune impronta la sua azione alla massima collaborazione con l’Istituto Comprensivo per la soluzione delle problematiche che si possano presentare nel corso dell’anno, nel rispetto delle norme contenute nel presente Regolamento, facilitando la comunicazione e lo scambio di informazioni.

Prima dell’inizio dell’anno scolastico l’Ufficio Servizi Scolastici richiede alla scuola tutte le notizie indispensabili per la predisposizione del Piano annuale di trasporto. In particolare sarà necessario disporre del calendario delle lezioni  e degli orari di apertura e chiusura dei vari plessi scolastici.

Il Comune potrà, di concerto con l’Istituto Comprensivo, organizzare iniziative educative che possano contribuire a sviluppare negli alunni il senso di appartenenza alla comunità e il senso di responsabilità nei confronti dei beni comuni.

STANDARD DI QUALITÀ DEL SERVIZIO 
Il monitoraggio degli standard di qualità è continuo.
Il monitoraggio dei dati verrà effettuato con i seguenti strumenti/fonti: 

-verbali di ispezione 

-reports di servizio 

-segnalazioni dei docenti referenti di plesso per il trasporto scolastico 

-segnalazioni degli utenti. 

Valutazione e aggiornamento della Carta 

La valutazione sulla Carta del Servizio verrà effettuata in base: 

a) ai risultati del monitoraggio sull’attività svolta, relativamente agli indicatori di qualità prescelti ed ai relativi scostamenti dagli standard prestabiliti; 

b) agli esiti delle indagini di soddisfazione effettuate; 

c) i reclami/segnalazioni ricevuti; 

d) ad eventuali anomalie riscontrate. 

A seguito degli esiti della valutazione, l’Ufficio Pubblica istruzione  aggiornerà o confermerà gli standard e gli indicatori di qualità e modificherà o confermerà il testo della Carta del Servizio per l’anno scolastico successivo. 

SEGNALAZIONI – RECLAMI

· Reclami

Per rimuovere eventuali disservizi che limitano la possibilità di fruire del servizio o che violano i principi e gli standard enunciati nella presente Carta gli utenti possono presentare reclamo.

Esso ha lo scopo di offrire agli utenti uno strumento agile e immediato per segnalare comportamenti non in linea con i principi e le finalità della Carta relativi alla realizzazione del servizio. 

· Modalità

 I reclami possono essere espressi in forma orale, telefonica, scritta o per posta elettronica con indicazione delle proprie generalità, indirizzo e reperibilità del proponente. I reclami orali o telefonici debbono, successivamente, essere presentati in forma scritta. I reclami anonimi non sono presi in considerazione se non circostanziati. 

Il referente del servizio, dopo aver esperito ogni possibile indagine in merito, risponde, sempre in forma scritta, con celerità e, comunque, non oltre trenta giorni, attivandosi per rimuovere le cause che hanno provocato il reclamo e ne informa l’Amministrazione Comunale. 

VALUTAZIONE DELLA QUALITA’ DEL SERVIZIO

Il Comune di Filottrano è dotato di un sistema per la rilevazione della soddisfazione dei genitori, che insieme alla Carta del Servizio si colloca all’interno del progetto per il miglioramento continuo della qualità del servizio stesso.

Il monitoraggio della soddisfazione dei genitori risulta fondamentale per misurare la qualità percepita, ovvero la sensazione di ricevere risposte adeguate ai bisogni e alle aspettative. In tal senso l’elaborazione dei risultati della rilevazione della soddisfazione può diventare lo strumento idoneo per veicolare interventi ed azioni di miglioramento.

Per la rilevazione della soddisfazione ai genitori verrà richiesto di compilare un questionario di indagine predisposto dall’Amministrazione comunale.

I dati raccolti  verranno elaborati statisticamente e  i risultati verranno presentati alle famiglie.

RICHIESTA INFORMAZIONI UTILI

Il Comune di Filottrano per semplificare l’azione amministrativa aumenta la gamma dei servizi che possono essere fruiti da casa, cercando di utilizzare tutti i canali disponibili, dal telefono al computer.

· Sito web

Nel sito del Comune di Filottrano www.comune.filottrano.an.it è presente una pagina dedicata ai servizi del Comune nella quale sono messe a disposizione dell’utenza informazioni e modulistica.

· Servizi via e-mail

Scrivendo alla casella di posta elettronica: info@comune.filottrano.an.it

è possibile ottenere via e-mail le stesse informazioni che si potrebbero richiedere presentandosi o telefonando all’Ufficio Servizi Scolastici.

· Posta elettronica certificata (PEC)

I cittadini che vogliono utilizzare tale strumento per comunicare con l’Ufficio Servizi Scolastici possono usare l’indirizzo PEC: comune.filottrano@emarche.it 

· Numeri telefonici

Comune di Filottrano – Settore P.I. Cultura Sport e Turismo (Ufficio Servizi Scolastici) – Via Roma n. 6 – 60024 Filottrano – 071/72278232 - 211

ATTUAZIONE

Le indicazioni contenute nella presente Carta si applicano fino a quando non intervengono, in materia, disposizioni modificative o contrarie contenute nei contratti collettivi o in norme di legge.
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